

сходного по характеру и степени общественной опасности с тем, в отношении которого допустима реализация особого порядка судебного разбирательства, предусмотренного уголовно-процессуальным законодательством РФ.

Библиографический список

1. Качалова, О.В. Ускоренное производство в российском уголовном процессе: дис. ...д-ра юрид. наук. – М., 2016.
2. Уголовно-правовые и уголовно-процессуальные аспекты сделки о признании уголовного иска / И.А. Александрова и др. Н. Новгород: МВД РФ, Нижегород. акад., 2007.
3. Головки, Л.В. Справедливость выше любых теоретических установок. Интервью // Уголовный процесс. – 2020. – № 2. – С. 32–41.

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РАЗДЕЛ VI ОСОБЕННОЙ ЧАСТИ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.Н. Брюяко

*преподаватель цикла государственно-правовых дисциплин
кафедры юридических дисциплин факультета внутренних войск
УО «Военная академия Республики Беларусь»*

В Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК) включена самостоятельная глава XVII о преступлениях против мира и безопасности человечества [1], которые относятся к международным преступлениям, посягающим на основные принципы международного права, обеспечивающие мир и безопасность человечества. Современное международное право признает только индивидуальную уголовную ответственность физических лиц за совершенные ими преступления против мира и безопасности человечества. Если преступные деяния таких лиц связаны с преступной деятельностью государств, последние должны нести международную ответственность, а физические лица – уголовную. Лицо, совершившее преступные действия во исполнение приказа своего правительства или начальства, не освобождается от уголовной ответственности. Официальный статус лица (глава государства или правительства) также не может служить основанием для освобождения его от уголовной ответственности. Однако следует иметь в виду, что многие преступления против мира и безопасности человечества могут быть не связаны с политикой соответствующих государств и их правительств (наемничество, геноцид и др.). За совершением таких преступлений может стоять не государство, а какая-нибудь группа лиц, организация, партия или общественное движение.

Также следует отметить, что Республика Беларусь, как участница абсолютного большинства международных договоров по защите жертв войны, обязалась обеспечить реализацию содержащихся в них международных обязательств, включая ввод в действие национального законодательства,

необходимого для предотвращения серьезных и иных нарушений международного гуманитарного права и наступления наказания за их совершение. Данные нормы нашли свое закрепление в главе XVIII УК о военных преступлениях и других нарушениях законов и обычаев ведения войны [1].

Указанные выше главы законодателем были объединены в раздел VI особенной части УК, который получил соответствующее название: «Преступления против мира, безопасности человечества и военные преступления», но и отдельные нормы уголовного законодательства в данном разделе являются несовершенными. Отдельные из них предлагается рассмотреть, сформулировать обоснования и предлагаемые редакции дополнений и изменений в содержание соответствующих норм уголовного законодательства.

Применительно к ст. 123 УК (Пропаганда войны):

В соответствии с абз. 10 п. 4 Военной доктрины Республики Беларусь, утвержденной Законом Республики Беларусь от 20.07.2016 № 412-З, война – социально-политическое явление, представляющее собой крайнюю форму разрешения политических, экономических, идеологических, национальных, религиозных, территориальных и других противоречий между государствами, народами, нациями и социальными группами. Для достижения поставленных целей в современной войне применяются политические, экономические, идеологические, военные и другие насильственные и ненасильственные средства и соответствующие им формы борьбы [2].

Как видится, указанные положения не в полной мере соблюдены при формулировке диспозиции ч. 1. ст. 123 УК [1]. Следует отметить, что согласно данной диспозиции в определенной степени сужен круг сторон, которые могут пострадать в результате противоправных деяний.

С целью уточнения формулировки, а также на основании абз. 10 п. 4 Военной доктрины Республики Беларусь, утвержденной Законом Республики Беларусь от 20.07.2016 № 412-З, предлагается изложить диспозицию ч. 1 ст. 123 УК в следующей редакции: «Распространение в любой форме взглядов, идей или призывов с целью вызвать агрессию одной стороны (государства, народа, нации или социальной группы) против другой (пропаганда войны)».

Применительно к ст. 125 УК (Нападение на учреждения, пользующиеся международной защитой):

Согласно названию ст. 125 УК прослеживается формулировка, которая не в полной мере отражает обобщенное понятие объекта посягательства диспозиции данной статьи. Кроме того, указанные обстоятельства также не в полной мере соблюдены при формулировании диспозиции ч. 1. ст. 125 УК [1]. В этой связи необходимо отметить, что здесь сужен перечень объектов, которые могут пострадать в результате противоправных действий, а именно территория и (или) имущество.

Таким образом, для уточнения формулировки предлагается:

– название ст. 125 УК сформулировать следующим образом – «Нападение на объекты, пользующиеся международной защитой»;

– изложить диспозицию ч. 1 ст. 125 УК в следующей редакции: «Нападение на объекты, в том числе служебные или жилые помещения, транспортные средства учреждений, территорию, пользующихся международной защитой, с целью провокации международных осложнений или войны».

Применительно к ст. 128 УК (Преступления против безопасности человечества):

В статье 28 Закона Республики Беларусь от 17.07.2018 № 130-З «О нормативных правовых актах» указаны требования, которым должны соответствовать нормативные правовые акты, в том числе: логичное построение, единство и однозначность терминологии [3]. Указанные требования, по мнению автора, не в полной мере соблюдены в названии ст. 128 УК «Преступления против безопасности человечества» [1].

Исходя из названия раздела VI УК «Преступления против мира и безопасности человечества» видовым объектом данного раздела являются мир и безопасность человечества. Основным объектом преступления, предусмотренного ст. 128 УК, исходя из названия, является безопасность человечества [1].

Таким образом, основной непосредственный объект одного преступления охватывает собой значительную часть видового объекта преступления. С целью уточнения формулировки, а также на основании примечания к ст. 128 УК предлагается название ст. 128 УК сформулировать следующим образом: «Преступления против безопасности человечества, совершаемые на дискриминационной основе».

Применительно к ст. 130 УК (Разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни, реабилитация нацизма):

Кроме нацизма на международном и национальном уровнях также запрещаются и иные идеологии, признаваемые преступными (апартеид, фашизм и др.). Кроме того, без должного правового реагирования остаются иные преступные идеологии (к примеру, сателлитов Германии, коллаборационистов и др.).

В этой связи для устранения необходимости в постоянной корректировке диспозиции данной статьи, – в случае признания в установленном законом порядке преступной той либо иной идеологии, а также для обеспечения соблюдения международных обязательств Республики Беларусь, – предлагается изложить диспозицию ч. 1 ст. 130 УК в следующей редакции: «Умышленные действия, направленные на возбуждение расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни по признаку расовой, национальной, религиозной, языковой или иной социальной принадлежности, а равно

умышленные действия по реабилитации нацизма, а также иной преступной идеологии, запрещенной в установленном законодательством порядке».

Применительно к ст. 136 УК (Преступные нарушения норм международного гуманитарного права во время вооруженных конфликтов):

Нижний предел санкции за вербовку лиц, не достигших пятнадцатилетнего и восемнадцатилетнего возраста (п. 5 и 5-1 ст. 136 УК), не должен быть ниже санкции за вербовку иных (совершеннолетних) лиц (ст. 132 УК (Вербовка, обучение, финансирование и использование наемников)) [1]. Данное изменение позволит обеспечить сбалансировать нижних пределов санкций за преступления, предусмотренных ст. 132 и п. 5 и 5-1 ст. 136 УК.

С целью обеспечения сбалансированности нижних пределов санкций за преступления, предусмотренных ст. 132 УК и п. 5 и 5-1 ст. 136 УК, а также допустимость наличия корыстного мотива при совершении преступных деяний, предлагается изложить санкцию ст. 136 УК в следующей редакции: «наказываются лишением свободы на срок от семи до двадцати лет со штрафом или без штрафа».

Таким образом, осуществлено рассмотрение отдельных преступлений раздела VI особенной части УК, которые относятся к международным преступлениям, посягающим на основные принципы международного права, обеспечивающие мир и безопасность человечества, и требующие их корректировки. Изложенное отнюдь не исчерпывает все вопросы, возникающие при анализе данного раздела УК. Но, несомненно, они должны быть предметом пристального внимания науки при решении отдельных практических проблем. Представленная статья с рассмотренным в ней кругом вопросов адресуется широкому кругу читателей. Выводы и практические предложения, сформулированные в статье, рекомендованы к использованию в практике подготовки соответствующего проекта нормативного правового акта и направлены в государственное учреждение «Научно-практический центр проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь».

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 09 июля 1999 г., № 275-З: принят Палатой представителей 02 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 11 ноября 2019 г. № 253-З// АПС «Бизнес-Инфо» / ООО «Профессиональные правовые системы». – Минск, 2020.

2. Об утверждении Военной доктрины Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 20 июля 2016 г., № 412-З // АПС «Бизнес-Инфо» / ООО «Профессиональные правовые системы». – Минск, 2020.

3. О нормативных правовых актах Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2018 г., № 130-З// АПС «Бизнес-Инфо» / ООО «Профессиональные правовые системы». – Минск, 2020.